
Anfrage

des Abgeordneten Mag. Georg Ecker, MA

gemäß 39 Abs. 2 LGO 2001

an Landesrätin Ulrike Königsberger-Ludwig

betreffend Schulsozialarbeit in Niederösterreich

In den vergangenen Monaten war Gewalt an Schulen immer wieder Thema in
Medienberichten. Auch Mobbing steht an vielen Schulen zunehmend auf der
Tagesordnung, was sich negativ auf das Schulklima und damit auch die Leistungen
der Schülerinnen und Schüler auswirkt. Auch bei familiären Problemen fehlt den
Kindern heute oft eine vertrauensvolle Ansprechperson. Die Aufgabe von Lehrkräften
ist es in erster Linie, ihre Fachgebiete zu unterrichten. Für alle persönlichen Probleme
der Schüler*innen sehen Bildungsexpert*innen daher als erwiesen an, dass
Schulsozialarbeit eine Vielzahl an Problemen abschwächen kann und zudem noch die
Lehrkräfte entlastet. Bundesweit sinkt mit diesem Schuljahr die Zahl an
Schulsozialarbeiter*innen jedoch von 107 auf 76. Auch das Land Niederösterreich,
das selbst Schulsozialarbeit auch in Bundesschulen beauftragt, ist möglicherweise
von der nun fehlenden Finanzierung aus dem Integrationstopf des Bundes betroffen.

Daher stellt die gefertigte Abgeordnete folgende

Anfrage

1) Wie viele Schulsozialarbeiter*innen versehen im Schuljahr 2019/2020 im Auftrag
des Landes NÖ ihren Dienst?
a) An welchen Schulen (mit Angabe von Ort und Schultyp) versehen diese

Sozialarbeiter*innen ihren Dienst?
b) Wie viele Stunden sind sie jeweils angestellt?

2) Wie hat sich die Anzahl an Schulsozialarbeiter*innen in Niederösterreich in den
letzten Jahren entwickelt? Bitte um Zahlen inkl. Stundenanzahl für die Jahre
2010, 2011, 2012, 2013, 2014, 2015, 2016, 2017, 2018, 2019.

3) Wie hoch ist der Finanzierungsaufwand für Schulsozialarbeit seitens dem Land
Niederösterreich im angelaufenen Schuljahr 2019/2020?

4) Wie hoch ist der Anteil, der dafür vom Bund zur Verfügung gestellt wird?
5) Was hat sich durch die fehlende Finanzierung durch den Bund

(„Integrationstopf“) in Niederösterreich hinsichtlich Anzahl und Finanzierung von
Schulsozialarbeiter*innen geändert?

6) Was würde eine flächendeckende Ausstattung der NÖ Schulen mit
Schulsozialarbeit ab der 5. Schulstufe dem Land NÖ kosten?

7) Es wird ersucht, bei Nicht-Zuständigkeit zu einzelnen Fragen jeweils die
zuständige Stelle bekannt zu geben.
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